病句复习(三)

在病句的辨析中，我们经常会遇到与数字有关的题目，有时，只要我们辨析数字的使用情况，就可以找到病症所在。
1． 倍数不能减少
(1)电视机的价格一降再降，有的甚至下降了一倍。
(2)我们的语文教材本子几乎是世界上最薄的，比几个主要国家的同类教材要少好几倍。

2． 概数不能连用
概数的表述方式有三种：
（１）由系数或系数与位数组成。如，三四个，五六个。
（２）在数词前加“成，上，约，近”等。如，成百，上千，近一万。
（３）数词后加“多，来，左右，上下”。
以上三种用法我们在运用时只能用其中的一种，不能杂糅使用。
(1)那里有两三个左右的人。
(2)越来越多的下岗职工凭着再就业的优惠政策走上了创业之路,他们把国家贴息贷款的将近一半以上做为创业的启动基金.


3． 提高了、高到；增加了、增加到的区别
“提高了”、“增加了”表示净增加数，“提高到”、“增加到”表示在原数基础上的增加。要根据语境的具体情况，判断使用是否正确。
(1)今年，全厂工人干劲冲天，生产热情高涨，产量提高到百分之二十。

4． 最多，至少后面只能跟具体数字。
(1)这间屋子最多可容纳１００人左右。
(2)这次火灾造成的经济损失，据有关部门保守估计，直接损失至少在三千万元以上。
5.   数量词使用不当

(1) 想起过去500多个岁月,我不禁流下了眼泪.

(2)在先进工作者代表大会上,他们俩个人又在一起交流经验.

(3)他那身汗渍的劳动布单帽和半新的家做黄布褂都早已湿透了.

6.  位置不当 
　　在复杂的定语成分中，弄错数量短语的修饰对象而造成位置不当。
(1)考古科学工作者对两千多年前在长沙马王堆一号墓新出土的文物进行了多方面的研究。
(2)十一个市人大常委会检查团的人员到该厂检查工作。
7.   量词的感情色彩
(1)一位二十多岁的青年被处决。
(2)街上有一队流氓在闹事。

8.   数词不当引歧义
(1)局长吩咐几个学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色。（1998年高考题）

(2)数百位死难者的亲属出席了隆重的葬礼。（2004年全国卷）
练习:

(1)这个城市的居民很富，存款百万元甚至几十万元的不少。

(2)这些软件如果单买其要1000元，可合在一起才340元，价钱便宜了近三分之二。
(3)经过刻苦努力，期末考试，他六门功课平均都在90分以上。
(4) 有报道说，目前绝大多数企业的销售利润在8％以下，比去年下降了1倍。

(5)由于高新技术的运用,电视机的价格比三年前降低了两倍.

(6) 据科学家统计，蜜蜂每酿造一斤蜜，大约要采集５０万朵的花粉。
(7) 这个炼钢车间，由十天开一炉，变为五天开一炉，时间缩短了一倍。
(8)大豆中蛋白质的含量高达近４０％以上。

(9)该企业狠抓技术革新，今年比去年产量翻了一番，成本却下降了一倍
(10)这次物理考试，全班的平均分都达到85分以上
(11)潘杰写了一封超过三千字以上的检举信
(12)他以350公里／小时的时速驶向终点，车子简直就要飞了起来。
(13)他的年龄不大，最多五十岁以下。
(14)这个单位职工福利好，收入高，每月工资至少一千八百元以上。
(15)由田亮、吴敏霞、郭晶晶等优秀运动员组成的中国跳水队，在这次雅典奥运会上，囊括了八枚金牌中的五枚，充分显示了跳水强国的实力
(16)两个报社的记者昨天采访了局长。
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